



今天在香港，一層樓隨時導致兄弟姐妹感情破裂，家庭關係陷入僵局，你可能會質疑：「我的小朋友只得十一二歲，哪用談得這麼長遠！」「現時跟他們講錢？會否好市儂？」實情是金錢跟性一樣，正因為太多中國人的傳統思想，對這些所謂「忌諱」避而不談，然而「老竹難彎」，待孩子年紀愈來愈大，對金錢價值觀已經成形，屆時想扭轉就難過登天。回歸現實，當人人手中都有一部智能手機，父母又豈能再一廂情願地認為子女對錢沒有概念。在這物質豐盛、資訊發達的世代，孩子知道、明白或渴求的比父母想像中的更多，與其他「知啲唔知啲」，引致不必要猜想與比較，現代家長何妨打開天窗說亮話。當然，談錢要談得有技巧有理據，也非易事。和孩子談錢是項一生的工程，親子間需要不斷學習。

撰文·梁雁齊 攝影·李浩賢、徐子豪 插畫·平丸猴

某天放學，媽媽拖着讀小三的豪仔回家，等過馬路期間，豪仔忽指着對面馬路興建中的私人屋苑「xx豪庭」說：「今天陳小明告訴我，說他爸爸買了這兒，明年就會搬入去住，小明更說他爸爸將來會把屋送給他呢！媽媽，將來xx邨係咪都係我㗎？」媽媽聽後面露不悅：「這個嘛……問咁多做咩呀！快回家做功課，還有呀，你別跟人說我們住哪兒呀！」

講錢傷感情？

以上的故事可能每天都在發生。當「生仔要幫他儲定首期」成為潮流，成功需父／母幹或將成為新生代值得自豪的事情。有趣的反而是那媽媽的反應，正是很多中國父母的縮影，同時摻雜了複雜的情感。中國人傳統觀念「大人的事細路唔使知」，不過這往往帶來無謂的猜想與誤會，朗研社家庭教室嬰幼兒及家庭教育部執行董事劉瓊玉（Dora）解釋：「普遍華人父母不愛跟子女談家庭財富，原因是我們講承傳，無論是金錢、物業或公司，是要子女來接管，加上積穀防機，養兒防老的概念根深柢固，許多小康之家的父母都是這樣想：『我一日未死，資產都是我的，況且子女

長大應該供養父母，點解我要俾你？』」除了傳統思想，中產或以上的父母，最擔心子女在別人面前吹噓家庭財富，因此選擇不說。然而人有好奇心，你愈不講我愈想知，隨時出現反效果，既然如此，父母何不採取主動，跟子女一起討論，藉此塑造正確的金錢價值觀。

肯定自我價值

就此，Dora分享了自身的經歷。「我有三個小朋友，由小學開始，我已經慢慢跟他們透露家中經濟狀況，譬如爸爸退休有幾多退休金、家中有一層樓供緊，大約值幾多錢等，估多估少都麻煩……哈哈！」他們年幼時我已幫其儲教育基金，準備到外國升學，但條件是一定要取得本地大學學位才可以去，所以並非必然有得去。現在家姐及大哥明年畢業，遲些就要幫手供細佬，因為我們現金不夠，兩姐弟早有共識。」

隨時代進步，資訊發達，小朋友變得早熟，家中經濟環境如何，子女或多或少也會知道些，父母刻意隱瞞反而帶來後患。「我認識一位朋友仔讀私校，同學仔都住淺水灣，全

班只他一個住公共屋邨。他是自己煮飯帶飯的，面對這情況，父母更要肯定他，讚賞兒子懂得自己煮飯很叻、拿飯壺好有型。」其實，小朋友自我價值如何，視乎父母如何灌輸，若然父母都覺得好羞恥，「你唔好話俾人知住公屋，又將私己錢俾他買名牌」，會令子女更自卑（真相是父母自卑），視野更狹窄，發展下去，小朋友很容易跌落行為情緒，如講大話、充闊佬等，因孩子已有前設：「就是有錢才會被人看得起」，這是父母有份經營的價值觀。



劉瓊玉認為，除了基本理財技巧，金錢價值觀更要從小開始培養，否則子女長大後想令其改變就非易事。

